

把安全知识变成可触摸的场景

## 『看得见摸得着』的安全教育



体验VR逃生

本报讯(记者 吕恺 通讯员 周紫瑜 任佳敏 蓝伯森)暑期即将到来,为了切实加强生命安全教育,做到防患于未然,连日来,我市各地的中小学校和幼儿园纷纷开展了形式多样的安全主题教育活动。

近日,丽水市实验学校小学部100余名师生走进一座超硬核的安全“充电站”,开启了一场沉浸式的安全主题教育活动。

这个超硬核的安全“充电站”就是丽水应急(安全)宣传教育体验馆。占地面积达800多平方米的应急(安全)宣传教育体验馆,被划分成公共安全、消防安全等11大宣教区,借助VR模拟、互动体验等技术,把晦涩的安全知识变成可触摸、能实操的学习场景。

活动伊始,孩子们围坐在一起,认真观看安全主题教育影片。影片通过真实案例回放与动画演示,将溺水、触电、火灾等暑期高发危险场景一一还原,配合详细的预防与应对讲解,让孩子们直观

意识到身边潜藏的安全隐患,绷紧安全防范的弦。

观影结束后,孩子们在讲解员带领下分组“打卡”各个宣教区。在公共安全区,大家通过模拟用电实验,亲手操作排查线路故障,深刻认识到湿手触碰电器、电线老化的严重后果;在消防安全区,虚拟灭火装置热闹非凡,孩子们在指导下,针对不同类型的火灾,正确选择灭火器完成“灭火”任务;应急救援区的VR逃生体验最受欢迎,戴上设备后,孩子们仿佛置身火灾现场,学习弯腰捂鼻、沿安全路线撤离;自然灾害宣教区则通过场景模拟和知识问答,帮助孩子们掌握台风、地震等灾害的避险自救方法。其中,十级电流“触电”模拟装置让孩子们印象深刻,轻微的麻感让大家真切体会到触电危险,纷纷表示以后一定会规范用电。

“原来灭火器使用有这么多讲究!”“VR逃生太真实了,我学会了好多技巧!”活动结束后,孩子们你一言

我一语分享着收获。这场看得见摸得着的安全教育活动,让安全知识不再停留在书本上,而是通过实践转化为自我保护的能力。

与丽水市实验学校一样,近日,莲都区机关幼教集团机关幼儿园,也通过丰富多样的形式,为孩子们上了一堂防溺水实操课。

活动现场,老师们依据幼儿年龄特点,精心挑选《当心,别溺水了》《河边的危险》等防溺水主题绘本。在故事讲述环节,色彩斑斓的画面、童趣盎然的语言,将孩子们带入一个个充满警示意义的场景,让他们意识到私自下水、或到河边嬉戏的危险。随后的情境模拟更是将课堂氛围推向高潮,教室被布置成“河边遇险”“同伴溺水救援”等场景。孩子们表示,在同伴遇到危险时,不能盲目施救,而要大声呼救、利用救生圈和长竹竿等工具进行辅助救援。最后孩子们还通过角色扮演,积极将所学知识转化为应急技能。



安全骑行



体验AED

庆元多部门联合开展模拟庭审

## 提升法律意识 拒绝校园欺凌

本报讯(记者 麻东君 樊文滔 通讯员 叶钰莹 陈煦民)“现在开庭!”6月15日,随着清脆的法槌声在庆元县第二中学报告厅内响起,一场别开生面的校园欺凌模拟庭审正式拉开帷幕。这场由庆元县人民法院、检察院、公安局、司法局、团县委等单位20余名工作人员共同参与的法治教育活动,吸引了该校初一初二两个年级700余名师生现场观摩。

在当下的校园环境中,校园欺凌事件不仅严重伤害受害者的身心健康,更对校园和谐秩序造成冲击。部分青少年因法律知识匮乏、法治观念淡薄,在冲动之下实施欺凌行为,却意识不到其行已触碰法律红线。为了通过“沉浸式”的法治教育体验,将严肃的法律条文转化为青少年易于理解的现实场景,让青少年更加直观认识校园欺凌的危害性与违法性,从而提升法律意识,自觉抵制不良行为,庆元县特别开展了此次模拟庭审活动。

活动现场,身着制服的“审判长”“公诉人”“辩护人”神情严肃,各司其职,将法庭审判的各个环节展现得淋漓尽致。模拟的案情紧扣校

园现实,讲述了三名“未成年被告人”多次对同班同学实施殴打、辱骂等欺凌行为,甚至拍摄相关视频向他人传播,造成了恶劣的社会影响。庭审过程中,公诉人庄重地当庭宣读起诉书,严正指控三人的行为已构成寻衅滋事罪,并有条不紊地依次出示伤情鉴定报告、证人证言、监控录像等关键证据,每一个细节都还原了真实的司法程序。

在法庭辩论环节,气氛紧张而凝重。三名“被告人”低着头,满脸懊悔,对自己的犯罪行为供认不讳。其中一人更是情绪激动,声音哽咽:“没想到打同学会触犯刑法,以后一定改正。”这番忏悔,让在场师生无不感到震撼。而辩护人则从“被告人均系未成年人”“具有自首情节”“案发后积极赔偿并获得谅解”等角度展开辩护,强调在法律惩戒的同时,也要注重对未成年人的教育挽救,恳请法庭给予他们改过自新的机会。双方的激烈辩论,让大家深刻感受到了法律的严谨与公正。

“通过法庭审理,合议庭认为本案事实清楚,证据确实充分,可以当庭宣判。”经合议庭评议,最终以寻衅滋事罪分别判处三人有期徒刑六



模拟庭审现场

个月至九个月不等。

“这次以家长身份参与模拟法庭庭审,亲眼目睹校园欺凌对孩子的心理伤害和法律后果,让我深受触动。”学生家长刘海胜表示,今后将更加关注孩子的日常行为表现和心理健康状况,及时做好沟通引导。

活动结束后,一名叫刘奕君的同学深有感触地说:“以前我只在电视中见过校园欺凌的案例,但通过这次模拟法庭活动,清楚地认识到法律不是纸上的条文,而是保护我

们每个人的盾牌。每个学生都需要学会预防并抵制校园欺凌行为,同时也不能做欺凌他人的事。”

据了解,自“浙丽守未·百山育苗”专项行动开展以来,庆元县政法部门通过模拟法庭、法治讲座等多种形式的开展未成年人法治教育活动,有效提升了青少年法治教育实效。其中“模拟法庭进校园”活动以“沉浸式”法治教育体验受到广大师生欢迎,已成为一项常态化普法宣传机制。

教育资讯

## 青田33名后备校长集体“充电”为教育赋能

本报讯(记者 吕恺 通讯员 胡悠)近日,青田县后备校长培养工程研修班第一阶段集中培训在青田县委党校举行,经过“四比四选”产生的33名后备校长参加了为期8天的集训,他们的平均年龄仅为30.9岁。

在开班仪式上,青田县教育局党委书记、局长陈晓东为年轻的后备校长上了“第一课”。陈晓东希望各位参训学员一要讲政治、有理想,把握干事舞台;二要敢作敢为、善作善成,在教育强县建设中担当作为;三要摒弃功利心,扎根实践,成为教育行家,为青田教育高质量发展贡献力量。

集训中,省内外十余位专家应邀为33位后备校长作了专题讲座,以“理论筑基+技术赋能+实践创新”为培训主线,为学员构筑立体化的成长矩阵。省特级教师赵群筠以“教育的使命”为题,提出“敬畏教育目的、勇于改变现状、赋能学生的发展”三重使命,分享了文晖中学“九站式成长轨迹”的育人模式,让教育温度可触可感。重庆市南岸区融合教育集团总校长、市特级教师李龙梅深情讲述了24年来从事特殊教育的历程,以“平等对待每一个学生是教育人的良知”,点燃了参训学员的精神火种。

结合当下最新的人工智能,杭州市基础教育研究室信息科技教研员李伟带来了《生成式人工智能在教学中的实践应用》,并现场演示DeepSeek秒变“教案生成器”、智谱清言赋能PPT创作,让AI从“概念”走向“课堂魔术师”。

此外,研修班还设置了“舆情管理实战”“心理教育体系构建”“家校共育机制”等专题,融入破冰研讨、理想学校绘画、《叫我第一名》观影等沉浸式环节。这场聚焦“脑中有理念、手中有技术、心中有情怀”的研修,正为青田教育储备一批“能扛改革大旗、善用创新钥匙”的青年干将,推动区域教育向“高质量、现代化”加速迈进。

授课结束后,学员们进行小组汇报,将8天以来的研修成果进行集中展示。省特级教师、杭州市崇文世纪城教育集团总校长俞国娣现场点评,肯定了学员们的专业素养和教育洞察力,并建议结合工作实际,进一步提炼经验,拓宽管理视野。

接下来,研修班还将开展跟岗实践、跨界学习等活动,希望学员们将以此次培训为契机,带着所学所悟,在教育实践中深耕细作、笃行致远,为教育强县书写更富活力的新篇章。

## 非遗剪纸润童心 指尖艺术传文明



本报讯(记者 吕恺 通讯员 张叔琼 李笑莉)近日,缙云县七里小学举办了主题为“融入现代生活——非遗正青春”的剪纸系列活动。活动中,承载着深厚地方文化底蕴的黄帝文化主题剪纸作品惊艳亮相,让师生们近距离感受到传统艺术与缙云人文精神的完美融合。

现场,学校特邀缙云县非物质文化遗产代表性传承人、丽水市工艺美术大师林敏为同学们进行指导。在林大师细致生动的讲解与示范下,孩子们手握剪刀在红纸上作画,体验着指尖艺术的魅力。

同学们的剪纸作品还按照班级被制作成了剪纸展板,每块展板特设“点赞区”,老师和各班的学生代表为自己喜欢的剪纸作品进行了投票点赞。

“看着一幅幅精美的作品,感觉我的双手有神奇的魔法,我要创作出更多的作品,让剪纸技艺在我们指尖流传。”一名叫郑樱倩的同学说。

“我们以此次活动为契机,用灵巧的双手,剪出文化自信的华章,用炽热的心灵,守护这指尖上的文明,希望剪纸这门古老的艺术,在校园的沃土上生生不息,在新时代的阳光里熠熠生辉!”七里小学党支部书记宋丽敏说。

■责任编辑 叶美  
■二审 潘凤群 ■终审 孙玮  
■版面设计 王少剑